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появу кризових станів. Важливо усвідомити, що необхідна певна готовність
суб’єкта до деструктивного сприйняття стресора і трансформації його впливу
у внутрішній стан, який визначається як кризовий. Тому спосіб поведінки
людини в кризовій ситуації пов’язаний, як з рівнем сприйняття зовнішніх
вимог, так і з рівнем мотивації щодо відповідності цим вимогам.

Які шляхи виходу особистості з кризи (перехід в нову якість) бачать
фахівці? Сама криза є поворотним моментом у житті людини й може мати
як деструктивне, так і конструктивне значення для процесу розвитку та
становлення особистості. Тому незалежно від визначення змісту кризових
ситуацій дослідники вважають, що існують два варіанти виходу особистості
з кризи [1; 5]. Перший (конструктивний) стосується розвитку адаптаційних
можливостей особистості, набутих унаслідок активної взаємодії з кризою,
нового життєвого досвіду. Другий (деструктивний) варіант розвивається
тоді, коли вихід з кризи не знайдений, що затягує депресивний стан і
спричиняє уникнення ситуації [4]. Саме на конструктивний варіант
екзистенційні аналітики спираються в своїй практиці.

Тому шлях трансформації так званої «кризової особистості» в
«некризову», достатньо реалізовану, лежить через її конструктивне
(продуктивне) самовизначення. Воно полягає в активному переосмисленні
психологічного минулого, яке спрямоване на побудову психологічного
майбутнього, формування позитивних очікувань, впевненості, психологічної
перспективи, а також накопичення досвіду успішної самореалізації.
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РОЛЬ Я-КОНЦЕПЦІЇ ОСОБИСТОСТІ В ПЕРЕЖИВАННІ
КРИЗОВИХ СИТУАЦІЙ

В умовах динамічного сьогодення кожна людина на певному етапі
життя потрапляє в ту чи іншу кризову ситуацію. Матеріальні труднощі,
втрата близької людини чи проблеми зі станом здоров’я зазвичай спонукають
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людину до активних дій, до зміни життєвих цінностей, світогляду, але іноді
поведінка людини може характеризуватися пасивністю, розгубленістю та
соціальною дезадаптацією. В обох випадках ключову роль в реакції людини
на кризову ситуацію відіграють її індивідуально-психологічні особливості,
світосприйняття, або Я-концепція особистості.

Істотний внесок в розвиток поняття Я-концепції зробили такі зарубіжні
психологи як: Р. Бернс, У. Джеймс, Е. Еріксон, А. Маслоу, К. Роджерс та ін.
Серед вітчизняних вчених, які у своїх працях розглядають різні аспекти
даного поняття, можна виділити наступних: К.О. Абульханова-Славська,
М.Й. Боришевський, Р.В. Каламаж, І.С. Кон, С.Д. Максименко, В.В. Столін,
І.І. Чеснокова та ін. Питання функціонування особистості в кризових
ситуаціях життя досліджували Л.Ф. Бурлачук, Є.О. Варбан, Ю.І. Лановенко,
Т.М. Титаренко, О.В. Тімченко та ін.

Мета даної роботи – проаналізувати роль Я-концепції особистості при
переживанні кризових ситуацій життя.

В психологічній науці існує багато варіантів визначення поняття Я-
концепції, але загальноприйнятим можна вважати те, що пояснює Я -
концепцію як сукупність установок, спрямованих на себе, що формуються під
впливом життєвого досвіду людини [1, c. 18]. Я-концепція є динамічною
системою всіх уявлень людини про себе і бере участь в процесах саморегуляції
й самоорганізації особистості. [4, c. 121]. Крім того, Я-концепція має певну
структуру, в якій можна виділити декілька компонентів [1; 3]:
1) усвідомлення своїх фізичних й інтелектуальних властивостей (Я-
розуміння). Даний компонент є когнітивною стороною Я-концепції, завдяки
якому особистість спрямована на саморозуміння, самоспостереження,
рефлексію та ін.;
2) самооцінка, або Я-відношення, є емоційно-оцінюючою складовою, що
проявляється у самоповазі, адекватній самооцінці та рівні домагань.
Наприклад, позитивна оцінка своєї зовнішності в свідомості людини може
істотно вплинути на позитивність її Я-концепції в цілому, а негативна оцінка
спричинює зниження загальної самооцінки людини;
3) суб’єктивне сприйняття, яке впливає на дії та вчинки людини (Я-
поведінка). Дана сторона Я-концепції відповідає за самовиховання,
самоконтроль і бажання особистості до самовдосконалення.

Деякі автори підтримують думку, що Я-концепцію слід розглядати як
детермінанту поведінки особистості. Так, поведінка людини, її вчинки та дії
в різноманітних ситуаціях життя залежать від трьох факторів: перший – як
особистість бачить себе; другий – як вона розуміє ситуацію, в якій
опинилася; третій – від взаємодії вищеперерахованих факторів. Тому в
літературі можна зустріти думку, що для того, щоб змінити поведінку
людини як в повсякденних, так і в кризових ситуаціях – необхідно змінити її
уявлення про себе, хоча й такі зміни в дорослому віці потребують зусиль та
достатньої сили волі [1, c. 18].

Слід зазначити, що Я-концепція особистості базується на особистісному
досвіді, що включає цінності, ідеали й установки людини, які сформувались
до певного моменту її життя, тому вона може сприймати світ у цілому або як
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позитивний, упорядкований, в якому людина має можливість реалізувати
свій особистісний потенціал, або, навпаки, як хаотичний, неусвідомлений і
загрозливий. В залежності від цього формуються уявлення людини про себе
або як про гідну поваги, яка може успішно досягати цілей і вирішувати
важливі життєві завдання, або, навпаки, як неспроможну успішно діяти і
реалізовувати свій потенціал у не завжди сприятливому для неї оточуючому
середовищі. Різниця таких варіантів існування різних картин світу, і,
відповідно, власного Я, призводить до формування різних уявлень людини
про себе, різних Я-концепцій. Таким чином, в одних людей Я-концепція
може бути позитивною, адекватною, реалістичною, чітко сформованою, що
дає їм змогу переживати складні життєві обставини, а в інших – навпаки,
нечіткою, недостатньо диференційованою, що ускладнює перебування в
кризовій ситуації та вихід з неї [2, c. 9].

Проблема кризи та кризових ситуацій завжди знаходилася у центрі
уваги фахівців та розроблялася у межах різних напрямків та концепцій. Так, в
наукових джерелах можна зустріти наступне визначення кризової ситуації: це
певний поворотний пункт життєвого шляху людини, при якому проявляється
неможливість реалізації основних життєвих потреб і необхідність зміни
звичного способу буття. До характерних особливостей кризової ситуації
відносять: порушення звичного ходу життя, несподіваність та почуття
неконтрольованості обставин, невизначеність майбутнього та ін. Деякі
автори зазначають, що кризова ситуація проявляється для людини в
декількох аспектах, а саме: різка зміна змісту і характеру взаємодії із
навколишнім середовищем, поява взаємозв’язку актуальних переживань з
соціальними і духовними складовими кризового стану, можливість як
потенційного росту і вдосконалення особистості, так і деструктивних змін в її
структурі [5, c. 232].

Варто відмітити, що головною психологічною особливістю людини у
кризовій ситуації є уявлення про безвихідність становища і неможливість
знайти шляхи вирішення проблеми, найчастіше внаслідок відсутності
інформації, необхідної для її розв’язання [5, c. 232]. Хоча як зазначають
деякі автори, контролюючи свої психічні та поведінкові процеси, індивід
може взяти відповідальність за зміну ситуації,  в чому проявляється одна з
основних функцій Я-концепції, зокрема регулятивна [1, c. 16-21].

Таким чином, уявлення та установки особистості щодо себе, тобто Я-
концепція, впливають на інтерпретацію індивідуального досвіду людини,
навколишніх подій і обумовлюють певну поведінку в різноманітних
ситуаціях життя. Оскільки самооцінка людини, впевненість у своїх силах,
здатність до рефлексії та самоконтролю, що є складовими Я-концепції,
визначають погляди на кризову ситуацію життя, то позитивна або негативна
Я-концепція впливають на реакцію, тривалість перебування, спосіб
проживання та виходу з кризи. Зокрема, при заниженій самооцінці й
невпевненості в собі, думки зазвичай мають негативний характер і супровод-
жуються почуттям страху, тривоги чи напруження, що знижує опірність та
стресостійкість організму людини, послаблює її волю, і таким чином
ускладнює процес перебування і виходу з кризової ситуації [5, c. 231-240].
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З іншого боку, якості та характеристики, що притаманні людині з
позитивною Я-концепцією, сприятимуть ефективному вирішенню проблем
та виходу з кризових ситуацій, що зустрічаються на життєвому шляху
особистості, адже адекватна самооцінка, почуття впевненості, рефлексія,
самоконтроль та ін. визначають сприймання людиною навколишніх подій.
Так, кризова ситуація може дарувати особистості нові знання і вміння,
незамінний досвід, але лише за умови, що людина зробить для себе
відповідні висновки. Адже, при негативній Я-концепції існує схильність
знецінювати будь-який досвід, скаржитися на оточення та на життя загалом,
що, в свою чергу, породжує ще більше негативних емоцій та ускладнює
ситуацію. В той час як позитивне самоставлення дає людині більше сил та
енергії для вирішення проблеми, для пошуку нових шляхів виходу з
кризової ситуації, при цьому особистість збагачується новим досвідом і
мудрістю, що дозволяє в майбутньому розуміти свої слабкі та сильні
сторони і не повторювати помилок.

Отже, узагальнюючи вищезазначене, стає зрозумілим, що Я-концепція,
як сукупність установок, спрямованих на себе, які формуються під впливом
життєвого досвіду людини, відіграє провідне значення у сприйнятті
різноманітних життєвих подій. Перебування людини в складних життєвих
обставинах, при яких проявляється неможливість реалізації основних
життєвих потреб і необхідність зміни звичного способу буття, зазвичай
підштовхує людину до зміни характеру взаємодії з оточуючим світом,
зосередженості на теперішньому моменті і задіянні внутрішніх ресурсів.
Тому на сьогодні актуальність даної тематики не вичерпується, зокрема
перспективу подальших пошуків ми вбачаємо у вироблені способів
корегування Я-концепції особистості через формування ефективних
поведінкових стратегій в кризових ситуаціях.
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